



Zpravodaj obce

Nová Sídla a Sedlíščka

číslo 2 v roce 2023

Vážení spoluobčané,

v tomto adventním čase a předvánočním shonu přinášíme druhé letošní číslo našeho místního zpravodaje plného vybraných střípků ze života a společenského dění v našich obcích. Rok 2023 byl plný akcí, proto vám můžeme poprvé nabídnout zpravodaj ve větším formátu.

Rádi bychom Vám tímto popřáli úspěšné vykročení do nového roku 2024, hodně spokojenosti, pohody a hlavně pevné zdraví.

Zastupitelstvo obce

Vodovod

V letošním roce došlo k jedné z největších investic v historii obce – k II. etapě rekonstrukce vodovodu v Nových Sídlech. Na tuto akci jsme z prostředků Pardubického kraje získali dotaci ve výši 3 205 000 Kč. Jednalo se o trasu rekonstrukce v délce přes 700 metrů. I přes vškerou snahu stavební firmy jsme se v rámci stavby bohužel nevyhnuli několika málo poruchám. Děkujeme tímto vám všem za trpělivost a shovívavost. Finální dokončení akce bude v první polovině roku 2024.



Nové obecně závazné vyhlášky

Od roku 2024 platí nový zákon o místních poplatcích. Tudíž vznikla povinnost vydat nové vyhlášky. Byla upravena výše poplatku za systém odpadového hospodářství i výše poplatku za psa. Oba poplatky jsou vybírány do 30. dubna 2024. Výše poplatku za odpad je 700 Kč za každého občana. Výše poplatku za odpad pro chalupáře je 700 Kč za jeden rekreační objekt. Výše poplatku za každého psa je 100 Kč. Poplatek prosíme zaplatit bezhotovostním převodem na bankovní účet obce u Komerční banky, číslo účtu je **30826591/0100**. Do poznámky vyplňte, za koho se poplatek platí (včetně čísla popisného) a účel platby (odpad, pes 2024). Pokud nemáte internetové bankovníctví, využijte bezhotovostní platbu prostřednictvím někoho z rodiny nebo z vašich známých.

Odpady

V letošním roce jsme zahájili pytlový sběr plastu přímo od domů. Myslíme, že to byl dobrý nápad. Za necelý rok se svezlo více jak 630 pytlů. Zároveň jsou většinou plné i žluté kontejnery na sběrných místech, proto vidíme v tomto našem nápadu velkou přidanou hodnotu. Za veškerý tříděný odpad obec inkasuje odměny od firmy EKO-KOM. Jednoduše řečeno, čím více budete třídít, tím nižší budeme moci udržet poplatek za odvoz odpadu.

Chodníky

V Nových Sídlech si chodník zaslouží opravit. Na podporu rekonstrukce byla podána žádost o dotaci z Pardubického kraje.

Je zpracována projektová dokumentace pro nový bezpečný chodník a nové autobusové zastávky v obci Sedlíščka. Stavba bude realizována podél silnice Morašice – Tržek. V současnosti je na tuto akci zažádáno o dotaci a je vypsáno výběrové řízení na zhotovitele. Po dokončení stavby vznikne mnohem bezpečnější prostor v blízkosti stále frekventovanější komunikace III/35841.

Veřejné osvětlení

V několika částech obce bylo rozšířeno veřejné osvětlení. Použita byla osvědčená LED světla Philips Digistreet.



Na projekt byla využita dotace z prostředků Pardubického kraje ve výši 155 000 Kč. V současné době bylo doplněno 5 lamp, v plánu je osadit další. Připravena je nyní i projektová dokumentace na nové veřejné osvětlení v obci Sedlíščka. K realizaci dojde po získání dotačních finančních prostředků.

Obecní kronika

V roce 2019 jsme obnovili vedení obecní kroniky. Zápisy se provádí jednou ročně a jsou po zpracování kronikářkou schvalovány v obecním zastupitelstvu. Kroniku vedeme na počítači v elektronické podobě. Následně se bude tisknout na trvanlivý papír a včetně příloh bude každý rok svázan pevnou vazbou. Roční zápis má zákonem danou strukturu. Ta je univerzální pro obce i města různé velikosti, a proto u nás zapisujeme pouze témata, která se naší obce týkají. Úvodem ročního zápisu jsou zaznamenány nejdůležitější světové a republikové události, které život v obci ovlivnily (pandemie, válka na Ukrajině, parlamentní a komunální volby, mimořádné přírodní jevy a podobně). Dále pak následují postupně tato témata týkající se obce:

- složení obecního zastupitelstva a jeho případné změny, četnost zasedání v daném roce, stručný obsah jednání, úřední hodiny obecního úřadu.
- hospodaření obce v daném roce – rozpočet, závěrečný účet, změny obecního majetku tj. pořízení investic, prodeje majetku a jiné převody.
- podnikání v obci – statistické údaje, popis fungování prodejny v obci.
- výstavba v obci – statistické údaje o počtu dokončených rodinných domů nebo rekreačních objektů.
- dopravní obslužnost obce.
- veřejný život v obci – společenské, kulturní a sportovní události konané v daném roce, datum konání, počet účastníků, průběh akce.
- činnost sboru dobrovolných hasičů.
- statistika obyvatel, jejich počet a věková struktura, přírůstky a úbytky.
- počasí v průběhu roku, charakter ročních období, případné extrémní výkyvy, vliv počasí na úrodu.

Většina témat je doplněna fotodokumentací, kterou kronikářka během roku průběžně pořizuje. Podle zákona o ochraně osobních údajů není dovoleno (mimo osob veřejně činných) uvádět v kronice jména bez písemného souhlasu dotčených osob. Ani na fotografiích ze společných akcí nesmí být konkrétní osoby identifikovatelné. Toto respektujeme, i když to bohužel ubírá zápisům na zajímavosti. Rádi konstatujeme, že nejobsáhlejším tématem zápisů je veřejný život v obci, který je po odeznění covidu bohatý na různé akce pořádané obcí i sborem dobrovolných hasičů. Do zápisů lze nahlížet jen na obecním úřadě. Na základě doporučení metodika podle výkladu zákona nedáváme zápisy na webové stránky.

Čteme ze starých kronik

Staří občané vypravují, že v dobách, kdy silnic nebylo, jezdívalo se od Litomyšle k Vysokému Mýtu řečištěm řeky Loučné. Na Pečenkově louce stály smírčí kříže. V těch místech potkali se dva formani, jeden druhému nechtěl se vyhnouti, aby se nedostal na těžko sjízdné místo. Z toho povstala rvačka, při níž jeden od druhého byl zabit. Kříže byly postaveny na památku zabitých. Do současnosti se dochoval na tomto místě jeden smírčí kříž. Doba formanů zhasla



postavením silnic, hlavně pak železnice. Obec naše jakož i jiné, byla přidržována v době robot, stavěti silnice okresu. Okolo roku 1830 stavěna silnice z Tržku k Novým Hradům. Po roce 1840 stavěna silnice k Újezdci, později k Lažanům. V roce 1879 počala stavba silnice k Seči a Cerekvici. Náklad na tuto stavbu obnášel 12 tisíc zlatých. Při stavbě se zúčastnily obce Morašice, Nová Sídla a Malé Sedliště. V roce 1882 otevřena dráha podružná z Chocně do Litomyšle, čímž nastalo spojení s ostatními dráhami příznivější. V Tržku povolena pro naše okolí malá zastávka pouze pro osoby.“ (text čerpán z *Morašické kroniky a Pamětní knihy našich obcí – zpracován volně kronikářkou obce*)

Věděli jste, že na stavbě kapličky v Nedošínském háji má podíl i náš rodák?

U Nedošina odedávna stávala obora – výletní lesík, kde hrabě Jiří Josef Valdštejn nad ze země vyrážejícím pramenem vody dal místo staré a sešlé kapličky novou, uměle klenutou vystavěti. U kapličky je podsínka z kamene, kterou dle pověsti vystavěl Josef Bis z Nových Sidel čp. 25, povoláním „vodák“. Uzavřel sázku o 5 zlatých, že to dokáže bez kladiva pouze s motykou a sázku vyhrál. Kaple sv. Antonína Paduánského byla postavena roku 1809. V seznamu památek ČR je zapsána od roku 1958. (text čerpán z *Pamětní knihy našich obcí, závěr doplněn kronikářkou*)



Informace z obecní knihovny

Naše knihovna má jako jedna z prvních vesnických knihoven na Litomyšlsku již déle než rok plně digitalizovaný knižní fond, v němž máme již 599 vlastních knih. Letos bylo opět dokoupeno několik titulů povinné četby pro žáky i pro studenty. Výpůjční doba je stabilní CELOROČNĚ, a to každé pondělí **od 17 do 19 hodin**. Letos vychází na pondělky První svátek vánoční a Nový rok, kdy knihovna otevřena NEBUDE. Od pondělí 8. ledna 2024 bude výpůjční doba opět pravidelná. Na začátek příštího roku je plánována beseda s kosmeticko-zdravotní tematikou. Pozvánku na tuto akci obdržíte včas do schránky.

Moderní sebeobrana

Na konci dubna proběhl na sále v hasičárně kurz moderní sebeobrany. Ve čtvrtek 27.04.2023 nás navštívili Jasmína a Pavel Houdek, kteří jsou součástí týmu Moderní sebeobrany. Tato skupina, působící po celé ČR, se zabývá kurzy a workshopy zaměřenými na správnou a účinnou komunikaci s agresorem, sebeobranu, prevenci a odvrácení šikany. Kurzy jsou rozdělené a přizpůsobené pro všechny věkové kategorie. Další informace a spoustu zajímavých článků naleznete na internetových stránkách <https://www.moderni-sebeobrana.cz/>.

Našeho kurzu se účastnilo 15 žen a dívek z Nových Sidel. Během dvouhodinového workshopu si vyzkoušely, jaké to je postavit se agresorovi, jak s ním komunikovat a odvrátit hrozící útok. Kurz proběhl za podpory obce, pro účastnice byl zdarma.

Vítání občánků



V neděli 4. června proběhlo na sále v hasičárně naše druhé vítání občánků. Jsme rádi, že nám dětičky přibývají a můžeme v naší nové tradici pokračovat. Místní

děti si připravily krátké hudební vystoupení. Přivítali jsme dvě děvčátka Marianu Prokopovou a Rozálii Zvěřinovou. Novým občánkům přejeme hodně zdraví, šťastné a spokojené dětství a rodičům gratulujeme a přejeme pevné nervy při výchově.

Buňky na hřiště

V únoru 2023 jsme naplánovali rozšíření dětského hřiště. Již začátkem března jsme pořídili první stavební buňku, se záměrem vybudovat na hřišti veřejné toalety. Podařilo se nám poříditi buňku, včetně vlastní nádrže, která slouží jako jímka na odpadní vodu. Cca po 3 měsících byla buňka zrekonstruována, osazena novým vybavením a 20. 05. 2023 umístěna na hřiště. Chtěli jsme toalety zprovoznit do dětského dne, který proběhl 27. 05. 2023. Měli jsme to „za pět dvanáct“, ale během dětského dne úspěšně proběhla první zátěžová zkouška veřejných toalet. Po několika týdnech provizorního napojení vody a elektřiny bylo také dokončeno přivedení a napojení inženýrských sítí.

Během léta jsme pořídili druhou buňku, na které je dokončována kompletní rekonstrukce. Tato buňka bude sloužit jako gastro zázemí, kuchyňka a výčep. Po osazení druhé buňky, vybudování zpevněné plochy a zastřešení tak vznikne zázemí, které doufáme, přiláká více zájemců o trávení volného času na našem hřišti.

V mezidobě jsme také podali žádost o dotaci na rozšíření herních prvků dětského hřiště. Součástí budou cvičicí a posilovací prvky pro dospělé. Žádost je právě v poslední fázi schvalování příslušnými orgány a na jaře roku 2024 bychom chtěli začít s realizací.



Zábavné odpoledne pro děti

Poslední, velmi slunečnou květnovou sobotu 27.5. přálo počasí a obec pořádala na dětském hřišti zábavné odpoledne pro děti = Dětský den. Organizátoři připravili celkem 13 stanovišť se zajímavými úkoly: chůze po netradičním chodníku, stavění kostek, střelba ze vzduchovky, malování na obličej, tvoření z korálků a hlíny, hod na přesnost, slalom, chytání ryb a další.... Děti mohly využít nejen atrakce na našem hřišti, ale také velký skákací hrad. Za jeho provoz a odborný dohled velice děkujeme panu Lipavskému. Hasiči pro nás připravili posezení a stany, zajistili občerstvení a s milým úsměvem rozdávali dětem párek v rohlíku. Dětský den jsme si mohli užít v klidu a pohodě i díky nově postavenému sociálnímu zázemí, které se podařilo vybudovat. Za splnění všech úkolů na děti čekala sladká odměna, diplom a medaile. Letos si přišlo užít dětský den rekordních 56 dětí.



Děkujeme všem, kdo nám pomohl odpolední program pro děti připravit a asistoval na jednotlivých stanovištích.

Děkujeme i vám, kteří jste s námi přišli prožít prima slunečný den a těšíme se opět na příští rok.





I letos jsme společně rozsvítili náš krásný strom před obecním úřadem. Vlastní rozsvícení stromu je už jen taková třešnička na dortu. Předchází tomu nespočet úkolů. Největším je ozdobit strom světýlky a rok od roku je to náročnější. Náš strom každým rokem o kousek vyroste, a tak se

musí jeho zdobení provádět už z plošiny s ramenem dlouhým 16 metrů a také je potřeba vždy přidat o kousek světelného řetězu. V současnosti ho máme už asi 230 metrů. Jako kulturní program si děvčata připravila krátké pásmo známých koledí, aby si je mohli všichni společně s námi zazpívat. Rušno bylo i u připraveného občerstvení s oblíbeným punčem a svařeným vínem.

Sešlo se nás opravdu hodně a beseda pokračovala i pod rozsvíceným stromkem.

Děkujeme všem za pomoc při organizaci a místním občanům za hojnou účast.



Mikulášská besídka

Stejně jako každý rok i letos k nám opět zavítal Mikuláš, anděl a čerti. V sobotu 2. prosince jsme se odpoledne sešli společně s dětmi a jejich rodiči při vánočním tvoření. Pro děti jsme připravili plastové dvoudílné vánoční ozdoby různých tvarů, které si děti ozdobily různými technikami, každý dle své fantazie. Vyráběli jsme i andělíčky z papírových ruliček a také z vlny.

Krásně vypadaly i svíčky ze zavařovacích sklenic. Do tvoření se zapojily s dětmi nejen maminky a babičky, ale i tatínkové a všichni byli moc šikovní. A věříme, že z odnesených výrobků měli velkou radost. A pak už zazvonili čerti svými zvonci a společně s Mikulášem a Andělem přišli za námi. Podle knihy hříchů si k sobě Mikuláš zval jednotlivé děti a za básničku nebo písničku je odměnil připravenými balíčky. Všechny děti jsou u nás v obci hodné nebo slíbily, že už hodné budou a tak čerti odešli do pekla s prázdnou. Celá družina nebyla pryč dlouho, vrátila se do Nových Sidel i do Sedlíštěk hned v úterý, a to i s pekelným vozíkem.



**Příjemně prožiti vánočních svátků a do nového roku 2024
hodně spokojenosti a hlavně pevně zdraví**

přeje Obec Nová Sídla



Aktuální informace najdete také na facebookovém profilu obce <https://www.facebook.com/nova.sidla/>

Zpravodaj obce Nová Sídla a Sedlíška je periodickým tiskem územního samosprávného celku evidovaný pod evidenčním číslem MK ČR E 23088. Vydáván je 2x ročně.

(číslo 12, den vydání 22. prosince 2023, náklad 120 výtisků + 19 povinných výtisků).

Vydavatelem je Obec Nová Sídla, Nová Sídla 78, IČ 00579581. Výtisk je zdarma.

